

东华大学交换心得

福建師範大學福清分校 陈晓凤

大二的第一个学期，对我来说是个很特别的时段。在这学期，我作为福建师范大学福清分校的交换生，寒假后前往台湾东华大学进行了为期一个学期的交换。在台湾度过的一个学期，我觉得，让我有了很大的变化。这是一种潜移默化的影响，给我带来的改变也是多方面的。我深深发觉，这为期不到五个月的交换生活已经深深让我对这所学校产生了感情，让我刻上了东华大学的烙印，让我对台湾流连忘返。

当时选择东华大学主要是基于三个原因：其一，她是一所国立大学，其二，我所学习的环境专业在东华大学竟然有设立了一个对应的环境学院。其三，以往交换过的学姐学长对东华大学称赞有加。我赴台交流的目的在来台之前就已明确：了解台湾国立学校的教学模式以及台湾的好山好水好人。很庆幸有了如此宝贵的交流机会，让我对东华、对台湾有了更加具体而微的感受。这次台湾之行的经验，也将启迪我在未来的学习生活中不断思考相关议题，以期得出答案。

很多同学谈到赴台交流的心得感受多半会分享他们在台湾各地旅行的经验。当然，我也不例外。在学习之余，我和朋友一起走遍了大半个台湾。但我始终觉得，我不是单纯以一个观光客的身份去欣赏台湾的风景、品尝台湾各地的特色小吃。如果从文化的角度来解读，我更愿意将之解释为游学历程的一个重要组成部分。没错，我游历了很多台湾的名山大川，在那里，我萌发了对祖国壮丽河山的无限热爱；我探访了很多台湾的名胜古迹，在那里，我看到了台湾在岁月洗礼之后所留下的沧桑历史。当你真正踏上台湾的土地，一定会与我有着相同的感受：这里，江山如画；这里，岁月如诗。这次交流的经历，虽然短，但让我真正爱上了台湾这片土地，一个从小只在电视里看过、课本上读过的有日月潭、阿里山的地方。我相信，我的爱是真诚的。

短短一个学期对我的学习特别是我以后的学业规划产生了重大的影响，这一切都得益于东华大学所提供的宝贵教育资源。来到东海之后，我有幸与诸多名师结缘。环境学院的系办李莉莉老师，环境组组长廖顺魁老师，受教于朱家亮，张海舟，总务长徐辉明等诸位老师。各位老师虽然教学方法不同，政治倾向各异，但他们对中华文化的热爱是一致的，他们对学术的态度认真、专业，对学生的关怀体贴、真挚，让我非常钦佩。特别是总务长徐辉明老师，更让我崇敬。徐辉明老师让我对 GIS 产生了浓厚的兴趣，并在一次对航拍机的接触中获益甚多；也让我对永续发展有了更深的认识，让我的专业视野更加开阔。再有就是环境组组长廖顺魁老师，对我们这些交换生关怀备至，常与其交谈，每一次总是使我突破了以往认识的局限，在此特别感谢。尤其值得一提的是，在东华的“与校长有约”，校长的风采，以及对于学校的这种民主性，我深深的爱上了这个制度。总之，在东华的这一学期，应该是目前我在学术等各个领域进步最多最快的一个时期，我后半程大学生涯的学术发展将与东华给我在学术上带来的思考密不可分。

一个学期的台湾生活，让我对台湾社会也有了不少的感触。首先，台湾是一个人情社会，不是说在那里动辄就要找关系、走后门，而是说那是一个充满人情味儿的社会，人与人之间的关系和睦友善、礼貌文明。在台湾生活的这几个月，无论是校园生活还是旅行途中，总会遇到好心的台湾人给我们提供种种帮助。当他们听出我们的大陆口音的时候，往往愈发亲切和蔼。通常就是一些不经意的细节，让人颇为感动。其次，台湾是一个尊重文化的地方。在这里，博物馆、图书馆、艺术展随处可见。知识分子、艺术家、科学家受到全社会的推崇，在社会上享有极高的声誉。最后我要说，台湾是一个“混乱”但又有序的社会。她在政治上、在国家认同上的确是混乱的，但在普通人的生活中，她是安定有序的。台湾让我相信，一个普通人，只要不违法，勤奋上进，愿意为生活努力打拼，他可以过得很幸福。

最后，我想说，台湾是一个可以看到中国的地方，看得到中国的不足，也看得到中华文明的延续。来到台湾，才能真正体会什么是诗人笔下的乡愁，真个是：乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。

我喜欢台湾，喜欢东华，无论人事物。台湾，我们会再见的，东华，我们会再见的！